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PROCES WYMIANY W UJECIU HISTORYCZNYM

1.1. Gospodarka naturalna a gospodarka towarowa

Cecha dzialalnosci czlowieka jest produkcja dóbr materialnych celem za-
spokojenia jego potrzeb. W historii gospodarczej spoleczenstw mozemy wyróz-
nic dwie zasadnicze formy produkcji spolecznej: gospodarke naturalna i gospo-
darke towarowa.

Gospodarka naturalna to taki typ gospodarki, w której producent
wytwarza produkty w celu bezposredniego zaspokojenia swoich po-
trzeb.

,.
W gospodarce tego typu nie wystepuje wiec wymiana i rynek, gdyz produ-

cent (czy jego rodzina) jest jednoczesnie konsumentem wytworzonych przez
siebie produktów.

Gospodarka naturalna wystepowala prawie wylacznie w okresie wspólnoty
pierwotnej i dominowala w niewolnictwie i feudalizmie.

Gospodarka towarowa jest nastepna forma przejawiania sie dzialalnosci
produkcyjnej czlowieka, forma historycznie pózniejsza od gospodarki natural-
nej. Pojawila sie ona u schylku okresu wspólnoty pierwotnej, w niewolnictwie
i feudalizmie wystepowala na marginesie dzialalnosci ludzkiej, a zwyciezyla
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w systemie gospodarki kapitalistycznej. Poczatki gospodarki towarowej siegaja
6-8 tys. lat p.n.e.

ll-

Gospodarka towarowa to taki typ gospodarki, w której producenci
wytwarzaja produkty z przeznaczeniem ich do wymiany, czyli na sprze-
daz.

,.
Przedmiot wymiany - produkt pracy ludzkiej - staje sie towarem. Pojecie to

obejmuje wszystkie dobra konsumpcyjne i produkcyjne oraz uslugi.
Tak wiec gospodarka naturalna oznacza wytwarzanie dóbr na wlasne potrze-

by, a gospodarka towarowa - na sprzedaz.
Wspólczesnym przykladem gospodarki naturalnej sa gospodarstwa rolne,

zaklady rzemieslnicze w tej czesci, w jakiej wytwarzaja produkty na wlasne po-
trzeby. Ale i w tych gospodarstwach czy zakladach znaczna czesc produkcji ma
charakter towarowy, tzn. jest przeznaczona na sprzedaz.

1.2. Przeslanki powstania gospodarki towarowej

Gospodarka towarowa (a scislej - jej pierwszy etap, czyli prosta produkcja
towarowa) wylonila sie z gospodarki naturalnej wtedy, gdy zostaly spelnione
dwie przeslanki:

a) spoleczny podzial pracy,
b) ekonomiczne wyodrebnienie sie producentów na bazie prywatnej wlasno-

sci srodków produkcji.
Z chwila postepujacego rozwoju sil wytwórczych, naturalny podzial pracy,

jaki mial miejsce w gospodarce naturalnej, zostal zastapiony spolecznym po-
dzialem pracy. Polega on na tym, ze w spoleczenstwie wyodrebniaja sie pewne
grupy ludzi, trudniace sie okreslona produkcja.

Przelomowe znaczenie dla rozwoju gospodarki towarowej mialy
trzy wielkie spoleczne podzialy pracy, które legly u podstaw gospo-
darki towarowej, a mianowicie:

I - mial miejsce pod koniec wspólnoty pierwotnej, polegal na wyod-
rebnieniu sie rolnictwa z pasterstwa,

,
.
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II - dokonal sie w okresie niewolnictwa i polegal na wyodrebnieniu
sie.rzemiosla z rolnictwa,

III - wystapil pod koniec niewolnictwa. Nastapilo wówczas wyod-
rebnienie sie klasy kupców posredniczacych w wymianie miedzy róz-
nymi producentami oraz dokonywalo sie oddzielanie miast od wsi.

Rewolucja agrarna, jaka miala miejsce ok. 8 tys. lat temu, przyniosla wraz
z osadnictwem nadwyzki produkcji; rolnicy byli w stanie wyprodukowac znacz-
nie wiecej, niz potrzebowali do przezycia. Nadwyzki produkcji rolnej spowodo-
waly pojawienie sie przedstawicieli nowych zawodów - rzemieslników, zolnie-
rzy, kaplanów czy urzedników rzadowych. Poniewaz nie byli zmuszeni do
samodzielnego zdobywania zywnosci, ludzie ci zaczeli sie specjalizowac w wy-
twarzaniu innych dóbr i uslug. Oni takze wytwarzali powyzej wlasnych potrzeb
i handlowali nadwyzkami swej produkcji dla zdobycia innych przedmiotów,
majacych zaspokoic ich potrzeby.

Rozwój handlu mial podstawowe znaczenie dla rozwoju spoleczenstw przez
to, ze poglebial specjalizacje i podzial pracy, co czynilo ja bardziej wydajna,
przyczynial sie do powstawania miast oraz przenosil zdobycze kultury i cywili-
zacji do odleglych zakatków poznawanego swiata.

Ten postepujacy spoleczny podzial pracy dal dowody swej nadzwyczajnej
skutecznosci w porównaniu z powszechna samowystarczalnoscia co najmniej
z dwóch powodów. Po pierwsze - zdolnosci indywidualne róznia sie, a podzial
pracy pozwala kazdej jednostce wytwarzac dobra czy swiadczyc uslugi, które
potrafi ona wykonywac relatywnie najlepiej (lepiej niz inne), pozostawiajac do
wykonania pozostalym wytwórcom wszystkie inne czynnosci. Po drugie - jed-
nostka, która koncentruje sie na wykonywaniu jednego rodzaju pracy, jest
w stanie doskonalic te umiejetnosc.

Podzialowi pracy musi towarzyszyc wymiana. Dla wytwórców, którzy pro-
dukuja tylko jedno dobro, wymiana jest koniecznoscia. Dzieki niej otrzymuja
inne, niezbedne im dobra czy uslugi.

W miare roiwoju spoleczno-gospodarczego poszczególnych spoleczenstw
procesy podzialu pracy ulegaly dalszemu poglebieniu. Spoleczny podzial pracy
prowadzil do powstawania coraz to nowych zawodów.

W ciagu ostatnich kilku stuleci postep technicznyw metodach produkcji spra-
wil, ze stalo sie oplacalne organizowanie produkcji na duza skale. Te udoskona-
lenia techniczne doprowadzily do daleko posunietej specjalizacji pracy, zwanej
w literaturze technicznym podzialem pracy. Termin ten odnosi sie do specjali-
zacji w ramach produkcji danego dobra, która polega na podziale pracy na sze-
reg czynnosci czy operacji miedzy robotnikami danego zakladu. Wynika stad, ze
techniczny podzial pracy dokonuje sie wewnatrz spolecznego podzialu pracy.

,.
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Stwierdzono juz setki lat temu, ze calkowita produkcja danej grupy ludzi
moze byc znacznie zwiekszona bez zadnych dodatkowych wysilków, kiedy spe-
cjalizacja zastepuje samodzielne wytwarzanie wszystkiego.

Wlasnie ta technika podzialu pracy na wielka ilosc wyspecjalizowanych za-
dan doprowadzila do pracy przy tasmie, do rozwoju produkcji masowej, do
ogromnego wzrostu wydajnosci pracy. Kazda jednostka przy tasmie wykonuje
pojedyncza czynnosc,.która stanowi ulamek wszystkich czynnosci, niezbednych
do wytworzenia danego dobra. W ten sposób jednostka moze spedzic lata przy
tasmie, nie wiedzac, jaki jest koncowy efekt produkcji. Tak wiec w wielu gale-
ziach przemyslu produkt koncowy jest rezultatem polaczonych wysilków wielu
setek wyspecjalizowanych pracowników.

Zasada specjalizacji pracy wykorzystywana jest na wszystkich poziomach
dzialalnosci gospodarczej. Mozemy wymienic nastepujace ich rodzaje:

1. Specjalizacja galezi przemyslu w poszczególnym produkcie czy proce-
sie, np.: w produkcji paliw, chemikaliów, odziezy, wyrobów ceramicznych.

2. Specjalizacja. firm - poszczególne firmy, które lacznie tworza dany
przemysl, czesto specjalizuja sie w wykonywaniu jednego z procesów produk-
cyjnych lub wytwarzaniu jednej czesci produktu koncowego. Np. w przemysle
wlókienniczym produkcja tkanin bedzie podzielona na szereg oddzielnych pro-
cesów, takich jak: przedzenie, tkanie, farbowanie, drukowanie itd.

3. Specjalizacja regionów - tzw. terytorialnypodzialpracy. W wielu kra-
jach pewne regiony wykazuja tendencje do specjalizacji w ramach danych galezi
przemyslu, np. przemyslu chemicznego, wlókienniczego, mleczarskiego. W tym
podziale znaczna role odgrywaja czynniki geograficzne: polozenie, surowce,
warunki naturalne. Wazna role odgrywaja tez tutaj tradycje wytwórcze ludzi.

4. Specjalizacja miedzynarodowa (miedzynarodowy podzial pracy). Pole-
ga ona na specjalizacji w wytwarzaniu okreslonych towarów w pewnych kra-
jach. Ta specjalizacja wynika z faktu wystepowania np. korzystnych warunków
klimatycznych, glebowych, z istnienia zlóz wartosciowych mineralów lub roz-
wijania szczególnych umiejetnosci przez pracowników w danym kraju. Dlatego
Brazylia jest glównym dostawca kawy, Afryka Poludniowa - zlota, Kuwejt -
ropy naftowej, a Szwajcaria zegarków.

Powyzej omówiony zostal podstawowy warunek istnienia gospodarki towa-
rowej, a wiec spoleczny podzial pracy. Jest to warunek konieczny, ale nie wy-
starczajacy. Znany jest w literaturze przyklad gminy starohinduskiej, w której
czlonkowie byli podzieleni na grupy, z których kazda wytwarzala rózne produkty
(czyli wystepowal spoleczny podzial pracy), ale produkty te nie byly wymieniane
miedzy czlonków gminy, bo zaden z bezposrednichwytwórców nie stawal sie ich
wlascicielem. Wytworzone produkty byly wlasnoscia gminy i dzielono je mie-
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dzy jej czlonków w zaleznosci od potrzeb i stopnia równosci. A wiec pomimo
wystepowania spolecmego podzialu pracy nie bylo tutaj wymiany.

Drugim, niezbednym warunkiem istnienia gospodarki towarowej
jest odosobnienie producentówl. Wystepuje ono wówczas, gdy produ-
cent jest wlascicielem srodków produkcji. Odosobnionym producentem
jest kazdy, kto moze dysponowac wytworzonym przez siebie produk-
tem.

Producent jako dysponent produktu moze go oferowac innym producentom,
w zamian za ich produkty. Powstaje w ten sposób gospodarka wymienna, go-
spodarka towarowa. Poczatkowo wymiana odbywala sie wedlug formuly T~ T
(towar za towar); pózniej z calego swiata towarów wyodrebnia sie jeden towar,
który zaczyna spelniac role ogólnego ekwiwalentu, tzn. wymiana odbywa sie
wedlug formuly T~P~ T (towar~pieniadz~towar). Pieniadz wydatnie ulatwil
i usprawnil wymiane towarów (o genezie, istocie i funkcjach pieniadza traktuje
pkt 1.5tego rozdzialu).

1.3. Prosta produkcja towarowa

Zakres gospodarki towarowej zalezy od stopnia spolecznego podzialu pracy;
jego poglebienie oznacza rozszerzenie zakresu gospodarki towarowej.

W rozwinietej gospodarce towarowej praca obok innych towarów staje sie
przedmiotem wymiany, przedmiotem kupna i sprzedazy. Praca, mimo jej specy-
ficznego charakteru (nieodlaczna od czlowieka), zostaje wciagnieta w orbite sto-
sunków towarowych - stad nazwa "rozwinieta gospodarka towarowa".

Gospodarka towarowa najwyzszy poziom rozwoju osiagnela w systemie go-
spodarki kapitalistycmej, a wystepowala juz wczesniej w postaci prostej
(drobnotowarowej) gospodarki.

Prosta gospodarke towarowa charakteryzuja nastepujace cechy:
- prywatna wlasnosc srodków produkcji;
- nrodukcia na rynek;

l W gospodarce socjalistycmej odosobnienie producentów tlumaczono, ze przyjmowalo ono
postac samodzielnych ekonomicznie przedsiebiorstw, stanowiacych wlasnosc spoleczna.
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- wlasciciel srodków produkcji jest jednoczesnie producentem
(zwykle zatrudnia wlasna rodzine, moze tez angazowac najemna sile
robocza, lecz robi to w ograniczonym zakresie);

- mala skala produkcji i swiadczonych uslug.

,.
1.4.~

Stu

dospn
swojejWe wszystkich krajach wysoko rozwinietych, gdzie mamy do czynienia z roz-

winieta gospodarka towarowa, obok wielkiej produkcji na skale masowa odnaj-
dujemy licznie reprezentowane warstwy drobnych producentów towarowych.

Jakie sa powody przetrwania i sukcesu malych :firm?Male :firmyz reguly
prosperuja dobrze, gdy rynek danego dobra i uslugi jest wzglednie maly. Istnieje
kilka przyczyn, dla których rynki pewnych dóbr i uslug pozostaja male:

1. Konsumenci czesto pragna zachowania indywidualnosci, np. w ubieraniu
sie, noszeniu bizuterii czy meblowaniu mieszkania. Technologia produkcji ma-
sowej im tego nie zapewni.

2. Swiadczenie uslug przez zaklady naprawcze, gdzie kazda wykonywana
praca jest inna, nie moze byc standardowe. Dlatego w takich branzach, jak np.:
remonty domów, naprawa samochodów, obuwia czy zegarków, istnieje wiele
malych :firm.

3. Uslugi osobiste, np.: lekarza domowego, radcy prawnego, fryzjera czy ko-
smetyczki, sa z reguly swiadczone przez male :firmy.

4. Istnieja równiez male rynki w przypadku bardzo drogich dóbr dla ludzi
o wysokich dochodach. Dotyczy to na przyklad luksusowych jachtów, wysokiej
klasy samochodów sportowych czy drogocennych dziel sztuki.

Ponadto proces dekoncentracji produkcji umozliwia wielu malym :firmom
funkcjonowanie w przemysle przetwórczym czy przy wytwarzaniu róznych de-
tali. Male, wyspecjalizowane :firmydostarczaja wielu czesci skladowych dla du-
zych montowni róznego rodzaju wyrobów. Male :firmyrozprowadzaja równiez
produkty duzych :firm.Sprzet trwalego uzytku, np. telewizory, pralki, lodówki,
jest przykladem produktów duzych :firm,które sa sprzedawane i konserwowane
przez male :firmy.

Powyzsze przyklady swiadcza dobitnie o tym, ze proces wspólistnienia
wielkiej i malej produkcji towarowej nie jest zjawiskiem przejsciowym, lecz
trwalym, istniejacym przez caly czas funkcjonowania gospodarki rynkowej. Do
tego problemu jeszcze wrócimy w rozdz. 4, pkt 4.2.1.

""

potIzi;
tumln

slona-

T<p

wszy5tJ
kawa f.
""aItoS:

:lm
duktó"

lawy ~
""'iii

prz)lda
spoZJ'iiI

Poi

maja:]

o

"W}~

wpe;

pmda
,

'lo'-i'2e

w~

Z~2
d1alm

n~
dzie !a

oc'"W

slOO2-3

.



~ ! I

I
l Z roz-

l°dnaj-
Ich.
Ireguly
IstniejeI

1.4. Wartosc uzytkowa i wartosc wymienna towaru

Stwierdzono wyzej, ze towar jest produktem pracy ludzkiej, przeznaczonym
do sprzedazy. Towar staje sie przedmiotem spolecznego zapotrzebowania dzieki
swojej wartosci uzytkowej.

Wartosc uzytkowa towaru jest to jego zdolnosc do zaspokajania
potrzeb czlowieka. Wynika ona z fizycznych, chemicznych, a wiec na-
turalnych wlasciwosci rzeczy. Dzieki nim towar moze zaspokoic okre-
slona potrzebe.l .
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Towar musi miec wartosc uzytkowa nie tylko dla producenta, ale przede
wszystkim dla innych ludzi. Musi wiec posiadac tzw. spoleczna wartosc uzyt-
kowa (np. bubel nie jest towarem, gdyz nie zaspokaja potrzeb konsumentów, ma
wartosc uzytkowa dla producenta, ale nie dla nabywcy).

Zródlem wartosci uzytkowej jest przyroda i praca; przyroda dostarcza pro-
duktów majacych okreslone wlasciwosci, które czlowiek w procesie pracy w ce-
lowy sposób przeobraza.

Wartosc uzytkowa towaru realizuje czlowiek w procesie konsumpcji. Na
przyklad wartosc uzytkowa chleba, obuwia, stolu realizuje konsument w trakcie
spozywania chleba, noszenia obuwia, korzystania ze stolu.

Podkreslic nalezy, ze wartosc uzytkowa nie jest bynajmniej cecha, która
maja tylko towary.

Oprócz towarów wartosc uzytkowa maja:
- produkty pracy ludzkiej, które nie sa towarami (sa nimi dobra

wytwarzane w ramach gospodarki naturalnej, która nadal wystepuje
w pewnym zakresie, zwlaszcza w rolnictwie),

- dobra wolne, które maja ogromna wartosc uzytkowa, a nie sa
produktami pracy ludzkiej (np. powietrze, promienie sloneczne, woda
w rzekach, morzachi oceanach).

Wartosc uzytkowa jest kategoria obiektywna. Nie nalezy jej utozsamiac
z uzytecznoscia, która wiaze sie z subiektywna ocena przydatnosci danego dobra
dla konkretnego nabywcy. Moze ona byc rózna dla róznych osób, a nawet moze
ulegac zmianie dla jednej i tej samej osoby. Szerzej na temat uzytecznosci be-
dzie mowa w rozdziale czwartym.

W procesie wymiany producent otrzymuje za swój oferowany towar okre-
slona ilosc innego towaru.

II
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Ten stosunek ilosciowy (proporcja), w jakim jeden towar jest wy-
mieniany na inny,nazywamy wartoscia wymienna.

,
CD
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Mozemy ja wyrazic za pomoca zapisu:

X towaru A = Y towaru B

l
j

Towar B odgrywa role ekwiwalentu towaru A. Na przestrzeni historii funkcje te
pelnily rózne towary, az doszlo do wyróznienia z calej masy towarów takiego,
który najlepiej spelnial role powszechnego ekwiwalentu. Stal sie nim pieniadz.
Ogólna forma wartosci wymiennej przybrala wiec postac:

X towaru A = Yjednostek pienieznych

I

1.

y jednostek pienieznych to cena.
'!

Cena jest najwyzsza forma wartosci wymiennej; oznacza ona ilosc
pieniadza, która trzeba zaplacic za jednostke towaru.

,.
.
~

Lo.

Relacje wymienne miedzy róznymi towarami, czyli ceny, sa wypadkowa
róznokierunkowych zachowan nabywców i sprzedawców. Nabywcy chca doko-
nac zakupu po cenie jak najnizszej, sprzedawcy zas daza do uzyskania ceny jak
najwyzszej. W zaleznosci od sily przetargowej obu stron ustala sie wysokosc
ceny i dochodzi do zawarcia transakcji kupna badz sprzedazy. Wynikaloby
z tego, ze cena stanowi odzwierciedlenie procesów rynkowych, a wiec ksztaltuje
sie w wyniku gry popytu i podazy. W rzeczywistosci cena siega glebiej, gdyz do
procesu wytwarzania towaru. Mozemy wyróznic dwa podstawowe sposoby po-
dejscia do tego zagadnienia: marksowski i neoklasyczny. W swietle koncepcji
marksowskiej produkcyjna podstawa ksztaltowania ceny jest wartosc towaru,
która stanowia spolecznie niezbedne naklady pracy, potrzebne do jego wytwo-
rzenia2. Cena w dlugim okresie jest wlasnie pienieznym odzwierciedleniem
wartosci towaru. Praca wedlug tej koncepcji jest jedynym czynnikiem produkcji,
który tworzy wartosc towaru. Pozostale czynniki produkcji stanowiajedynie wa-
runki pozwalajace pracy tworzyc wartosc towaru.

Z kolei koncepcja neoklasyczna zaklada, ze wszystkie czynniki produkcji,
tzn. praca, kapital i ziemia, sa wartosciotwórcze. Kazdy z nich tworzy czesc
wartosci towaru i suma oplat za ich uslugi tworzy koszt produkcji. Koszty zasto-
sowania czynników produkcji w procesie wytwarzania okreslaja wiec wartosc
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2 Spolecznie niezbedny naklad pracy to czas pracy najbardziej typowy dla podstawowej masy
producentów, to jest czas pracy przecietnie potrzebny na wyprodukowanie danego towaru. kro



1]
towaru, a cena w dlugim okresie powinna te koszty odzwierciedlac. Producent
bedzie wytwarzal tylko wówczas, gdy ze sprzedazy wytworzonych przez siebie
towarów uzyska cene przewyzszajaca koszty produkcji.
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1.5. Pieniadz i jego funkcje

1.5.1. Geneza pieniadza

]]
Historia pieniadza wiaze sie scisle z rozwojem gospodarki towaro-

wej. Pieniadz jest rezultatem, a jednoczesnie nieodzownym warunkiem. . .
jej rozwOJU.
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Forma pieniezna jest najbardziej rozwinieta postacia przejawiania sie warto-
sci towarów na rynku. Zanim powstal pieniadz, wymiana miala charakter bezpo-
sredni, co oznaczalo, ze jeden towar byl wymieniany na inny (T-+ T). Wspólcze-
snie wymiane bezposrednia - bezpieniezna nazywamy barterem. W wymianie
barterowej musi wystepowac wzajemna zbieznosc potrzeb uczestników wymia-
ny - nabywca musi potrzebowac czegos, co sprzedawca ma do zaoferowania,
i odwrotnie. Kazda ze stron jest wiec równoczesnie i nabywca i sprzedawca. Te-
go rodzaju wymiana oznacza duze marnotrawstwo czasu i wysilku w celu znale-
zienia takiego posiadacza towaru, który nam jest potrzebny i który jednoczesnie
potrzebuje naszego towaru. Pieniadz, jako posrednik w wymianie, znakomicie te
problemy rozwiazal. Powstanie pieniadza polegalo na wylonieniu, sposród calej
masy, takich towarów, które mogly spelniac role powszechnego ekwiwalentu.

Funkcje pieniadza (ekwiwalentu) na przestrzeni historii pelnily rózne towa-
ry: bydlo, skóry, sól, zboze, futra etc. Najbardziej przydatne okazaly sie w tej
funkcji kruszce szlachetne (zloto, srebro, miedz). Ze wzgledu na swoje wlasci-
wosci fizyczne Gednorodnosc, trwalosc, podzielnosc, latwosc przechowywania
i przenoszenia) byly one najbardziej przystosowane do pelnienia roli powszech-
nego ekwiwalentu. Pieniadz kruszcowy, zloty lub srebrny, byl jednoczesnie to-
warem, który, poza pelnieniem roli posrednika w wymianie, mógl wystepowac
na rynkujako okreslona wartosc uzytkowa, sluzyl bowiem do produkcji róznych
przedmiotów czy ozdób.

Od czasu wojen napoleonskich, oprócz pieniedzy bitych ze szlachetnego
kruszcu, w obiegu kursowaly takze pieniadze papierowe, zwane banknotami.
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Banknot byl wymienialny na zloto i byl wygodnym sposobem zastepowania go
w obiegu. Byl to tak zwany system waluty zlotej. Obok zlotych monet funkcjo-
nowaly równoczesnie w obiegu banknoty, wymieniane na zloto bez ogranicze-
nia. Taka sytuacja wspólistnienia banknotów z pieniadzem kruszcowym istniala
defwybuchu I wojny swiatowej. Potem zwiazek pieniadza ze zlotem ulegl roz-
luznieniu. Wprowadzono tzw. system waluty pozlacanej. Wycofano z obiegu
zlote monety. Wymienialnosc banknotów na zloto zostala ograniczona - wy-
mieniano je nie na zlote monety, lecz wylacmie na sztaby zlota o okreslonej
próbie i wadze (byl to tzw. system sztabowo-zloty). Tym samym utrudniono ja,
gdyz trzeba bylo dysponowac znacma suma waluty krajowej, aby nabyc sztabe
zlota, czesto kilkunastokilogramowa. W niektórych krajach istniala wymienial-
nosc banknotów na dewizy3panstw o mocnej walucie (system waluty dewizo-
wo-zlotej), które z kolei mozna bylo zamienic na zloto. Ten system stosowano
m. in. w Polsce miedzywojennej.

Kryzys lat 1929-1933 spowodowal, ze banknoty staly sie pieniadzem papie-
rowym, przestaly byc wymienialne na zloto. Wówczas tez zostaly wycofane
z obiegu zlote monety. Inaczej mówiac, miejsce banknotu zajal pieniadz papie-
rowy, który nie mial juz zadnego zwiazku z pokryciem w zlocie.

Pieniadz papierowy jest pieniadzem symbolicznym, czyli znakiem
wartosci. Jego faktycma wartosc równa sie wartosci kawalka zadruko-
wanego papieru, z którego jest on wykonany.

,.

1.5.2. Rodzaje pieniadza

We wspólczesnym swiecie powszechnie uzywanym pieniadzem jest pie-
niadz papierowy.

W kazdym kraju monopol na emisje pieniadza papierowego ma bank cen-
tralny. Pieniadz papierowy jest prawnym srodkiem platniczym w danym kraju,
niezaleznie od tego, czy jest on wymienialny na waluty innych krajów, czy nie.
Jego sila nabywcza, a wiec moznosc nabycia okreslonej ilosci dóbr i uslug zale-
zy od poziomu cen towarów i uslug.

3 Dewizy sa to zagraniczne srodki platnicze. Kurs dewiz - to cena pieniadza zagranicznego
wyrazona w pieniadzu krajowym.
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Obok pieniadza papierowego jest w obiegu bilon, który znakomicie uzupel-
niajego potrzebna ilosc. Bilon wystepuje w postaci monet (bilon metalowy, ina-
czej zdawkowy). Wartosc metalu, z którego monety sa wybite, jest znacznie
mniejsza od ich wartosci nominalnej. Inaczej mozna powiedziec, ze wartosc
nominalna monet w obiegu jest znacznie wieksza od sumy, która mozna by uzy-
skac z ich stopienia i sprzedazyjako metali, z których zostaly wykonane.

We wspólczesnych gospodarkach, obok pieniadza symbolicznego, wyste-
puje takze, w coraz wiekszym zakresie, pieniadz bezgotówkowy (inaczej ban-
kowy lub zyrowy).

Pieniadz bezgotówkowy ma postac wkladów bankowych wyplacanych na
zadanie. Depozyty (wklady) bankowe sa srodkiem wymiany i sa powszechnie
akceptowane jako srodek zaplaty. Wklad jest zobowiazaniem banku, czyli suma
pieniedzy, jaka winien on jest wlascicielom wkladów. Z kolei wklady sa pod-
stawa dla banków do udzielania kredytów przedsiebiorstwom, gospodarstwom
domowym lub instytucjom panstwowym.

Wklady bankowe uruchamia sie przewaznie za pomoca czeków.
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Cz~k bankowy jest to dokument, w którym wystawca zleca swoje-
mu bankowi wyplate okreslonej sumy pienieznej okazicielowi albo oso-
bie, której nazwiskojest wypisane na czeku.

I
Wklady na rachunkach bankowych umozliwiaja równiez rozliczenia bezgo-

tówkowe miedzy dluznikami a wierzycielami za pomoca przelewów bankowych.
Warunkiem jest jednak posiadanie przez obydwie strony rachunków (kont) ban-
kowych.

Wspólczesnie, na szeroka skale w rozliczeniach bankowych wykorzystuje
sie pieniadz elektroniczny. Konta bankowe znajduja sie w pamieci komputera
i sa automatycznie obslugiwane za pomoca urzadzen elektronicznych. Dotych-
czas stosowane formy rozliczen bankowych, jak czeki, czy polecenia przelewu,
sa zastepowane kartami magnetycznymi, z pominieciem dokumentacji papie-
rowej. O ruchu pieniadza decyduja impulsy elektryczne.

Przecietny obywatel krajów wysoko rozwinietych wlasciwie nie uzywa go-
tówki, gdyz pobory otrzymuje na rachunek w banku, a platnosci dokonuje karta
magnetyczna. W Polsce - jak dotychczas- zaledwie co 30. Polak korzysta z karty
platniczej. Jednak z roku na rok pieniadz elektroniczny ma w naszym kraju co-
raz wiecej zwolenników.
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1.5.3. Funkcje pieniadza
~

Pieniadz w gospodarce towarowo-pienieznej spelnia nastepujace
funkcje:

- miernika wartosci,
- srodka cyrkulacji (posrednika w wymianie),
- srodka tezauryzacji (przechowywania bogactwa),
- srodka platniczego.
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Pieniadz, jako miernik wartosci, sluzy do wyrazania wartosci wszystkich

towarów i uslug. Porównujemy wartosc towaru z wartoscia jednostki pienieznej
i w wyniku tego otrzymujemy cene. Cena to wartosc towaru wyrazona w pie-
niadzu. To pieniadz w roli miernika wartosci pozwala sprowadzic wartosc
wszystkich towarów i uslug do wspólnego mianownika, jakim sa ceny. Kazde
panstwo, tworzac system pieniezny, ustala podstawowa jednostke pieniadza, na-
daje jej nazwe oraz sposób jej dzielenia na czesci mniejsze. W ten sposób po-
wstaje skala cen, która jest narzedziem sposobu wyrazania ceny. Przy pieniadzu
kruszcowym byla ona ustalona wagowo. Poniewaz pieniadz papierowy nie ma
wlasnej, wewnetrznej wartosci, krazy na rynku jako reprezentant pieniadza
kruszcowego i wyposazonyjest przez panstwo w kurs przymusowy.

Aby pieniadz spelnial funkcje miernika wartosci, nie musimy go miec przy
sobie. Pieniadz spelnia te funkcje idealnie (wyobrazeniowo), natomiast realnie
musi wystapic w funkcji srodka cyrkulacji. Z ta funkcja spotykamy sie najcze-
sciej. Polega ona na posredniczeniu pieniadza w aktach sprzedazy i kupna
w formie: towar-pieniadz (T~P) i pieniadz-towar (P~T). Akt kupna-sprze-
dazy powoduje, ze towary kraza na rynku, przechodzac z rak do rak. Ten ruch
towarowy za posrednictwem pieniadza nazywamy cyrkulacja. Pieniadz posred-
niczac w wymianie rozrywa wiec akt wymiany na dwie czesci, które nie musza
byc zgodne w czasie i przestrzeni Gak to bylo w wymianie bezposredniej towaru
na towar).

Do obsluzenia mnogosci aktów kupna i sprzedazy potrzebna jest odpowied-
nia ilosc pieniadza. Mozna ja wyrazic za pomoca nastepujacego wzoru:
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ilosc pieniadza w obiegu,
suma cen towarów i uslug bedacych przedmiotem transakcji
i sprzedazy,

O - szybkosc obiegu jednoimiennych jednostek pienieznych.
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Szybkosc obiegu (obrotu) pieniadza oznacza, ile razy jedna jednostka pie-
niadza dokonala w danym okresie obrotu, tzn. ile razy posluzono sie nia przy
zawieraniu transakcji.

Nadmiar pieniadza w obiegu w stosunku do podazy towarów i uslug powo-
duje inflacje, która znajduje wyraz we wzroscie cen.

Z punktu widzenia obiegu, obojetne jest, z czego wykonany jest pieniadz,
natomiast,gdychcemygoprzechowywac- istotnyjest materialtegopieniadza.

Pieniadz moze pelnic funkcje srodka tezauryzacji (gromadzenia skarbu).
W tej funkcji wystepuje on wówczas, gdy zostaje wycofany z procesu cyrkula-
cji. Tezauryzacja odgrywala wazna role, gdy w obiegu byl pieniadz pelnowarto-
sciowy, ze zlota lub srebra. Pieniadz papierowy moze byc przedmiotem groma-
dzenia bogactwa pod warunkiem, ze cieszy sie zaufaniem spolecznym i nie traci
zbyt szybko na wartosci z powodu inflacji. Wartosc bogactwa pienieznego be-
dzie spadac w tempie odpowiadajacym stopie inflacji.

Jesli wiec wystepuje proces inflacyjny, gromadzone oszczednosci deprecjo-
nuja sie i sklonnosc spoleczenstwa do tezauryzacji pieniadza papierowego
zmniejsza sie, a rosnie tendencja do lokowania oszczednosci w innych walorach,
np.: w walutach zagranicznych, zlocie, platynie, drogich kamieniach, wybitnych
dzielach sztuki, papierach wartosciowych, nieruchomosciach etc. Tak wiec za-
oszczedzone dochody, z chwila, kiedy zostaja odlozone pod postacia nagroma-
dzonych pieniedzy, róznych walorów czy kosztownosci, zamieniaja sie w skarb,
stanowiacjednoczesnie pewnego rodzaju rezerwe dla obiegu.

Czwarta istotna funkcja pieniadza to jego rola jako srodka platniczego.
W funkcji tej wystepuje pieniadz przy regulowaniu róznych zobowiazan z tytulu
zaciagnietego kredytu lub wynikajacych z innych przyczyn, np. placenia nalez-
nych podatków, kar pienieznych, czynszów, odszkodowan etc. Ta funkcja pie-
niadza przyczynila sie do rozwoju systemu kredytowo-pozyczkowego, który
stal sie sila napedowa rozwoju gospodarczego.

W miare rozwoju gospodarki towarowo-pienieznej ogromnie wzroslo zna-
czenie kredytu. Kredytowe transakcje kupna-sprzedazy polegaja na tym, ze
ruch towarów i uslug zostaje oddzielony od ruchu pieniadza, to znaczy, ze moz-
na zaplacic za nie obietnica zaplaty w pózniejszym czasie. Z chwila nadejscia
terminu zaplaty musi wystapic realny pieniadz; pelni on wtedy jednak funkcje
nie srodka cyrkulacji, lecz srodka platniczego.

Pieniadz kredytowy moze miec postac czeku, banknotu i weksla. O cze-
kach i banknotach byla juz mowa wyzej.
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ii kupna Weksel jest to dokument kredytowy zobowiazujacy wystawce
(dluznika) do zaplacenia wierzycielowi w okreslonym miejscu i czasie
wymienionej na nim sumy pienieznej.
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Wyrózniamy weksle proste i trasowane. Weksel prosty wyraza wzajemny
stosunek miedzy dwoma kontrahentami. Z kolei weksel trasowany (ciagniony)
dotyczy trzech osób, gdyz wierzyciel (A), poleca dluznikowi (B) zaplacenie w
okreslonym terminie naleznego sobie dlugu osobie trzeciej (C). Weksel traso-
wany jest bardzo dogodny, gdyz moze posluzyc do regulowania szeregu wza-
jemnych zobowiazan.

We wspólczesnym swiecie nastepuje wzrost znaczenia pieniadza w roli
srodka platniczego, przy równoczesnym ograniczeniu jego funkcji jako srodka
cyrkulacji. Uwzgledniajac obie te funkcje, mozemy uzupelnic - przedstawiony
wyzej - wzór na ilosc pieniadza niezbednego w obiegu, mianowicie:

Pieniadz swiatowy funkcjonuje na rynkach swiatowych, obslugujac
miedzynarodowa wymiane towarów, rynek uslug oraz rynek kapitalowy.
Pelni on wszystkie omówione wyzej funkcje w skali swiatowej. Wyste-
puje wiec jako: miernik wartosci, srodek cyrkulacji (przy zagranicznych
transakcjach kupna-sprzedazy za gotówke), powszechny srodek platni-
czy (przy wyrównywaniu sald bilansów platniczych) i srodek przecho-
wywania rezerw wartosci w skarbcach banków centralnych.

,.
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gdzie:
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ilosc pieniadza w obiegu,
suma cen towarów i uslug bedacych przedmiotem transakcji kupna
i sprzedazy,

K - wartosc dokonanych transakcji kredytowych,
Z - laczna wartosc zobowiazan, których termin platnosci uplywa,
O - szybkosc obiegu jednoimiennych jednostek pienieznych.

1.5.4. Pieniadz swiatowy

Pierwszym pieniadzem swiatowym bylo zloto. Stopniowo ustepowalo ono
miejsca banknotom, które byly symbolem zlota wymienianym w relacji 1:l (np.
l dolar papierowy = 1 dolar w zlocie). Z czasem w charakterze pieniadza swia-
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towego rozpowszechnily sie dewizy, przede wszystkim waluty krajów najsilniej-
szych ekonomicznie (dolar USA, brytyjski funt szterling, marka niemiecka,
frank francuski i jen japonski).

Zasady miedzynarodowegoporzadku walutowego okreslone zostaly w 1944r.
na konferencji w Bretton Woods, gdzie utworzono Miedzynarodowy Fundusz
Walutowy (MFW). Przyjeto wówczas zasade wymienialnosci jednych walut na
drugie. Sposród wszystkich walut wyrózniono dolara, który byl wymieniany na
zloto wedlug oficjalnego kursu przez banki centralne panstw czlonkowskich
MFW. Poszczególne kraje okreslaly kursy wymienne swoich walut w stosunku
do dolara lub zlota. Centralna waluta swiatowa stal sie wiec dolar, który spelnial
wszystkie funkcje pieniadza swiatowego.

W celu uniezaleznienia sie swiatowego systemu walutowego od dolara,
w 1967 r. powolano w ramach MFW dodatkowa rezerwe miedzynarodowych
srodków platniczych w postaci SDR-ów (ang. Special Drawing Rights - spe-
cjalne prawa ciagnienia). SDR-y zaistnialy na rynkach swiatowych obok zlota
i dewiz. W pierwszym okresie funkcjonowania SDR (pierwsza ich kreacja na-
stapila w 1970 r.), jednostka tego pieniadza miala parytet ustalony w zlocie, na
poziomie parytetu dolara USA z 30 stycznia 1934 r., czyli 0,888671 g zlota
(1 SDR = 1 $ USA). SDR-y nie byly jednak wymienialne na zloto, dlatego tez
nazywano je "zlotem papierowym". SDR-y to rodzaj pieniadza nie majacego
postaci materialnej, nadajacy sie tylko do rozrachunków bezgotówkowych. Jest
to sztucznajednostka obrachunkowa w obrotach miedzynarodowych. .

W zwiazku z poglebianiem sie - na poczatku lat siedemdziesiatych - ujem-
nego salda bilansu platniczego USA oraz z tym, ze w 1971 r. rezerwy dolarowe
w bankach centralnych trzykrotnie przewyzszaly zapasy zlota amerykanskiego,
15 sierpnia 1971 r. USA zawiesily wymienialnosc dolarów na zloto. Nastapila
tez dwukrotna dewaluacja tej waluty (w 1971r. i 1973 r.).

Od marca 1973 r. powstal nowy system wartosciowania walut, niezaleZl1Yod
zlota i dolara - tzw. system kursów plynnych (ang. jloating), ksztaltowanych
przez rynek walutowy. W rezultacie kurs dolara waha sie swobodnie w relacji do
wszystkich walut. Przestal tym samym istniec systemwalutowy z Bretton Woods.

Wracajac do SDR-ów - po dewaluacji dolara w USA kurs tej jednostki pie-
nieznej oparto na tzw. "koszyku" 16 wybranych walut krajów wysoko rozwi-
nietych4. Od stycznia 1981 r. koszyk ten ograniczono do pieciu walut: dolara
USA, marki niemieckiej, jena japonskiego, franka francuskiego i funta szterlin-
ga. Wartosc SDR-ów zmienia sie z zaleznosci od kursów tych walut na rynku
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4 W skladkoszykawalutowegostanowiacegopodstawewyliczaniakursu SDR-ówwchodzily
nastepujace waluty: dolar USA, marka niemiecka, frank francuski, funt szterling, jen japonski, dolar
kanadyjski, lir wloski, floren holenderski, frank belgijski, korona szwedzka, dolar australijski, korona
dunska, korona norweska, peseta hiszpanska, szyling austriacki, rand poludniowoaftykanski.
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dewizowym. Oblicza sie ja w dolarach USA wedlug londynskiego kursu rynko-
wego.

Oprócz SDR-ów pieniadzem miedzynarodowym do roku 1999 byla europej-
ska jednostka obrachunkowa - ECU (ang. European Currency Unit). Powstala
ona w 1979 r. wraz ze stworzeniem Europejskiego Systemu Walutowego. War-
tosc ECU byla okreslana wedlug koszyka walutowego 12 panstw nalezacych do
Unii Europejskiel Kazda waluta miala wyznaczony kurs centralny w stosunku
do ECU i wartosc ECU, wyrazona w poszczególnych walutach, byla obliczana
codziennie. ECU spelniala funkcje jednostki rozliczeniowej i srodka platniczego
miedzy bankami centralnymi krajów Unii Europejskiej oraz srodka rezerw wa-
lutowych w tych krajach.

Zgodnie z ustaleniamitraktatu z Maastricht(xn 1991r.), od 1 stycznia 1999r.
w miejsce ECU zostal powolany nowy pieniadz miedzynarodowy - EURO. Do
strefy euro przystapilo 12 sposród 15 krajów Unii Europejskiej. Na razie Wielka
Brytania, Szwecja i Dania nie wyrazily checi przystapienia do unii walutowej.
Poczatkowo euro wystepowalo tylko w obrocie bezgotówkowym. Przejscie od
narodowych walut do euro odbywalo sie stopniowo do 2002 r. Wówczas oficjal-
nym pieniadzem zarówno w obrocie bezgotówkowym, jak i gotówkowym stal
sie tylko EURO.
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5 Koszyk ten tworzyly nastepujace waluty: marka niemiecka 30,1 %, frank francuski 19%, funt
szterling 13%, lir wloski 10,15%, gulden holenderski 9,4%, frank belgijski 7,6%, peseta hiszpan-
ska 5,3%, korona dunska 2,45%, funt irlandzki 1,1%, drachma grecka i portugalskie escudo po
0,8%, frank luksemburski 0,3%. Procentowy udzial w koszyku kazdej z tych walut odzwierciedlal
ich rzeczywista sile.


